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1. FELADATSOR

Az I. feladatsorban hisz kérdés szerepel. Minden kérdés utén 5 vélaszt tiintettiink fel,
xpelyeket 1}, B, C, D, illetve E betiikkel jeloltiink.

Irjuk a VALASZLAPRA (a boritélap 4. oldalan talalhat6) a feladat sorszama mellé
azt a betl(it, amely az adott kérdésre a megfeleld valaszt jeloli!

1. Melyik mértékegységgel azonos a g/dm3?

A) kg/cm’
B) kg/mm’
C) pg/em’
D) mg/ml

E) mg/l

2. A37-es atomszamu elem relativ atomtdmege 85,4680. Két természetes izotopja
van, amelyeknek a relativ atomtémege 84,9110 és 86,9092.
Mennyi a gyakoribb izotdp egy atomjdban taldlhaté elektronok, protonok és neut-
ronok szama?

A) 37,37 & 50
B) 37,37 és 48
C) 37, 37 és 48,4680
D) 37,48 és 37
E) 37,37 és 49

3. A bOrkimél6 kozmetikumok pH-ja 5,5. Hdnyszorosa az ilyen pH-ju oldatokban az
oxdnium-ionok koncentrdcidja a kémiailag semleges oldatokban mérhetd
oxoniumion-koncentrdcionak?

A) 31,6
B) 1,5
C) 0,0316
D) 1

E) 0,67

s sy

Melyik véltoztatds NEM fogja vdarhatéan novelni a gdzfejlodés kezdeti sebességét?

A) Ha melegitjiik az elegyet.

B) Ha cinkport hasznalunk.

C) Ha200 ml 1 mol/dm® koncentréci6ju HCl-oldatot hasznalunk.
D) Ha 50 ml 2 mol/dm? koncentraciéja HCl-oldatot hasznalunk.

E) Ha 100 ml 1 mol/dm® koncentraci6ji H,SO4-oldatot hasznélunk.
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S.

Melyik az a reakcid, amelynek egyensulya fiiggetlen a nyomdstol?

A) 2NO + 0, = 2NO,.
B) C + CO, = 2 CO.
C) 2N, + 3H, = 2 NH,.
D)L, +H, = 2 HI.

E) 2 SO, + 0, = 2 SO0;

Milyen vdltozdsra szamithatunk, ha a tiszta vizet mélegz’giiik?

A) A pH nd és a kémhatés lugos lesz.

B) A pH csokken és a kémhatas savas lesz.

C) A pH né és a kémbhatés semleges marad.

D) A pH nem véltozik €s a kémhatés semleges marad.
E) A pH cstkken €s a kémhatds semleges marad.

. A reakciok melyik sordrdl dllithatd, hogy a sorban kovetkez6 specidlis esete az el6-
zonek? '

A) Elektrédreakci6, redoxireakcid, diszproporcid, oxidacid.

B) Redoxireakcio, elektrédreakcid, katodreakcio, anddreakcid.
C) Elektrédreakcid, katddreakcid, anddreakcid.

D) Redoxireakcio, oxidacid, anédreakcio.

E) Redukcid, elektrddreakcio, katddreakcio.

Ha tomény sav émlik ki a laborasztalra, mivel célszerii drtalmatlanitani?

- A) Hig NaOH oldattal.

B) Szilard NaCl-dal.

C) Szilard NaOH-dal

D) Hig NaHCOj oldattal
E) Szilard NaHCO3-tal

Melyik az a vegyiilet, amelynek 1 méljdt a bomldsi hémérséklete folé hevitve a leg-
nagyobb mennyiségii gdzt (gdzelegyet) kaphatjuk?

A) NaHCO;
B) NH,CI

C) (NH,),CO;
D) CaCO3

E) Al(OH);
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10. A kdvetkez6 anyagokat vizsgaljuk: :
Hg, Br,, H,0,, H,S04, CCl,, sarga foszfor
A felsorolt anyagok kizil melyik a kakukktojds? Miért?

A) A Br, — mert bdrre keriilve mard6.

B) A H,SO4 — mert vezeti az dramot.

C) A sarga foszfor — mert szilard halmazéllapota.
D) A CCly — mert molekulja apol4ris.

E) A H,0, — mert molekuléja nem sikalak.

11. A kovetkez6 anyagok.l grammj.ét azonos térfogati vizben feloldjuk.
Melyik oldatban lesz a legkisebb a pH?

A) Li,0.
B) Na202.

C) KO,.

D) NaH,PO,.
E) H3PO,.

12. Mi az anyaga és mib{l keletkezik a cseppkd?

A) Anyaga kalcium-karbonat, mely kalcium-hidroxidbdl és szénsavbdl keletkezik

B) Anyaga kalcium-hidrogén-karbonat, mely kalcium-hidroxidbdl és szénsavbél
keletkezik

C) Anyaga kalcium-hidrogén-karbonat, mely kalcium-karbonatbdl és szénsavbdl
keletkezik 4

D) Anyaga kalcium-karbonat, mely kalcium-hidrogén-karbonétbdl keletkezik

E) Anyaga kalcium-karbonat, mely kalcium-hidroxidbdl és kalcium-hidrogén-
karbonatb6l keletkezik

13. Egy elem vegyiiletei alakjdban a foldkéregben gyakran fordul el8, elemi allapot-
ban fémes fény(, oxidja kemény anyag, mely a savak kozlil csak a HF hatéséra ol-
dodik fel.

Melyik elemre illik ez a leirds?

A) Be.
B) Mg.
C) Ca.
D) Si.
E) Fe.
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14. Melyik egyenlet fejezi ki hibdtlanul és elhanyagolds nélkil a kénsav bdrmilyen
oldatdaban fenndllé koncentrdcidviszonyok kozotti osszefiiggést?

A) [SO4 1=2[HSO, ]

B) [HSO,]=2[SO,"]

C) [H'] = [HS0, ] + % [SO;*]
D) [H'] = [HSO,] + 2[SO,]
E) Egyik sem.

15. Melyik az a reakcid, amelyben a fejléds gaz NEM mérgez6?

A) Hangyasav €s cc. kénsav reakcidja

B) Kélium-permanganét és cc. s6sav reakci6ja

C) Mangén-dioxidra hidrogén-peroxid-oldatot csepegtetiink.
D) Vas(II)-szulfidra s6savoldatot csepegtetiink

E) Natrium-szulfitra kénsavoldatot 6ntiink

16. Melyik az a reakcid, amelyben a fejlédé géz NEM g);zijthdté meg levego"n?

A) Elemi réz és forr6 cc. kénsav reakcidja

B) Kalcium-karbidra vizet 6ntiink

C) Magnézium és s6savoldat reakcidja

D) Szilard natrium-hidroxid és vizmentes natrium-acetat melegltjuk
E) Aluminium és natrium-hidroxid-oldat reakciéja

17. Melyik aza reakcio, amelyben a termékek kozéitt nincs elemi dllapoti anyag?

~ A) Dihidrogén-szulfid és kén-dioxid reakci6ja
B) Barnakdpor és cc. sdsav reakcidja

C) Higany(II)-oxid hevitése

D) Fémeziist és salétromsav reakci6ja

E) Kalcium-hidrid és viz k6lcsénhatédsa

18. Milyen funkcids csoportok vannak a szalicilsav molekuldjéban?

A) Hidoxil- és formilcsoport.
B) Formil- és karboxilcsoport.
C) Karboxil- és aminocsoport.
D) Hidroxil- és karboxilcsoport.
E) Alkil- és karboxilcsoport.
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19. A Fehling-reakcié sordn melyik vegyiilet megjelenése jelzi, ﬁo'gy a pro’bd pozitiv?

A) Ag
B) Ag,0
C) Cu
D) CuO
E) CUzO

20. Milyen tipusu miianyag a terilén?

A) polimerizacios
B) hére keményedd
- C) polikondenziciés
D) vizben oldhat6
E) poliizoprén tipusu
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1. FELADATSOR

1. feladat

Nikkel-szulfét vizes oldatdba 5,0 cm hosszi, 3,0 cm széles és 1,0 mm vastag rézlemez meriil.
Az oldatot 4,0 6rén keresztiil 2,5 A erdsségli &rammal elektrolizaljuk.
Milyen vastag nikkelbevonat képzddik a rézlemezen, ha az dramkihasznélds 90%-o0s?

M(Ni): 58,7 g/mol ; p(Ni) = 8,9 g/cm’

. 8 pont
2. feladat

Hény %-os a térfogatkontrakcid, ha tiszta etil-alkoholt vizzel 1,55 : 1,00 térfogat-
ardnyban elegyitlink?

A feladat megoldaséhoz a fiiggvénytablazatban szerepld adatokat hasznaljuk!

8 pont
3. feladat

Egy szobah6mérsékletli, N,, CO, CO, és H; tartalma gézelegyet lagoldaton atvezetve

térfogata 20 %-kal cstkken.

A maradék gazelegyhez azonos allapota, sztbchiometrikus mennyiségfi leveg6t adva a
nyomds — véltozatlan térfogaton és hémérsékleten mérve — a kiindulasi (négy kompo-

nensii) gizelegy nyomasanak dupléjara né.
Zart térben elégetjitk a gazelegyet. Az égéstermékeket szobahdmérsékletre hiitve a

kiindulési gazelegy nyomésénak méasfélszeresét mérjiik.
Adja meg a kiinduldsi gdzelegy térfogatszdzalékos dsszetételét!
(20 térfogatszézalék oxigén- és 80 térfogatszézalék nitrogén-tartalmi levegbvel sza-

moljon!)

12 pont

4. feladat  (Kémiai higrométer)

Ha kobalt(I)-klorid vizes oldatdba papirt mdrtunk, és azt megszdritjuk egy higromé-
tert (leveg8 pdratartalmdt méré miszer) kapunk: az ilyen papir szinét a levegd pdra-
tartalmanak fiiggvényében vdltoztatia. Ebben a feladatban ennek az egyszerii eszkoz-
nek a miikodésével ismerkediink meg.
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A kobalt(IT)-klorid killénb6z8 kristdlyviz-tartalmi kristdlyhidratokat alkot, mely ve-
gylileteknek kiildnbdzik a szine is.
X 6 4 2 1% 1 0
szin rézsaszin vOrds vbrdses- ibolya kékes- halvanykék
- ibolya ibolya

L tdbldzar CoClyxH;O kristdlyhidrétok szine

CoCl, telitett vizes oldatab6l 35°C alatt a hexahidrat (CoCly-6H,0), 35 °C felett a

monohidrat (CoCly-1H,0) valik ki. A CoCl; oldhat6sagét a 2. tabl4zat tartalmazza.

/°C -5 0 10 | 20 { 30 | 40

50

60

80

100

oldhatésdg | 28,4 | 29,5 | 31,5 | 33,5 | 35,5 | 41,0

47,0

47,5

49,5

51,0

2. tdbldzat A CoCl; oldhatésdga (g vizmentes anyag/100g telitett oldat egységben)

Vilaszolja meg az alibbi tesztfeladatokat és kérdéseket!

100 g 30 °C-on telitett CoCl; oldatot 0 °C-ra hiitiink.

1. Mi a kivalt kristalyok képlete? |

2. Milyen szindek ezek a kristdlyok? |

3. Hany gramm anyag valik ki? A{Co) =(59,0)

100 g 100 °C-on telitett CoCl, oldatot 50 °C-ra hiitiink.

4. Mi a kivalt kristalyok képlete? [

5. Milyen szinfiek ezek a kristalyok? |
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6. Gyakori jelenség, hogy egy kristlyvizes s6 mikdzben kristalyvizét leadja, abban a
kristalyvizmentes sé teljes mennyisége fel tud old6dni. (A kristalyviz leadasa és felvé-
tele reverzibilis folyamat.) Ilyenkor azt tapasztaljuk, hogy a kristalyvizes s6 megolvad
(pl. Na,SO,4-10H,0 32,4 °C-on).

Szamitassal dontse el, hogy 100 °C-on (vagy alacsonyabb hOmérsékleten) beksvetke-
zik-e ez a CoCl,6H,0O-val!

7. Egyszerii vdlasztds
Mi t6rténik, ha 100 °C-on telitett CoCl, oldathoz CoCl,: 6H20-t adunk?
" A. Semmi, a s6 nem oldédik.

B. A s6 elveszti kristalyvizét, CoCl,' 1H,0 keletkezik, €s ez részben oldédik.
C. A s6 teljes mennyisége felold6dik.
D. A s6 elveszti kristalyvizét, CoCl,' 1H,O keletkezik, de teljes mennyisége

visszamarad.
E. A s6 megolvad, és az olvadék az edény aljan talélhat6.

8. Egyszeri vdlasztds
Mi térténik, ha 25 °C-on telitett CoCl, oldathoz CoCl,' 1H,0O-t adunk?

A. Semmi, a s6 nem véltozik.
B. A s6 felveszi kristalyvizét, CoCl,-6H,0 keletkezik, de mas nem térténik.
C. A s6 teljes mennyisége feloldédik.
D. A s6 felveszi kristalyvizét, CoCl,-6H,0 keletkezik, az oldatbdl tovabbi
CoCl,-6H,0 vilik ki.

E. 25 °C-on nem létezik CoCl, 1H,0.

[ ]

9. Egyszerd vdlasztds P,
Mi torténik, ha szilard CoCl,' 1H;0-t 100 °C-ra hevitiink?
A. Semmi, a s6 nem valtozik.
B. A s6 megolvad.
C. A s6 felold6dik sajét kristalyvizében.
D. A s6 elveszti kristalyvizét, CoCl,-0H,0 keletkezik.
E. A 56 CoO és HCl képzadése kdzben bomlik.
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10. Egyszerii vdlasztds
100g 100 °C-on telitett CoCl, oldatot —5 °C-ra hiitiink. Mi a kivalt s6 &sszetétele?
A. CoCl, 1H,0.
B. CoCl,-6H,0.
C. CoCly 1H,0 és CoCl,-6H,0 elegye.
D. CoCl, - 6H,0 és jégkristalyok keveréke.
E. Az oldat -5 °C-on megfagy.
CoCl, 1H;0 kristalyokat 150 °C-ra hevitve egy halvanykék szini, szilard halmazalla-
poti és egy gdz halmazéllapotii anyag keletkezik. A kiindulasi kristdlyok egészen fi-
nom porra esnek szét.
11, Egyszerti valasztds
A CoCly 1H,0 kristalyok azért porlédtak el, mert
A. a gyors hdmérséklet-véltozést a kristAlyok hdtdguldsa nem tudta kévetni.
B. a CoCl,:0H,0 nem alkot kristalyokat, csak por forméaban ismert.
C. a CoCly-0H,0-nak és a CoCl,-1H,0-nak kiilénbdzik akristalyracsa.

D. A CoCl; - 0H,;0 megolvad.
E. amorf termék keletkezett.

[ 1

12. Egyszerti vdlasztds
Mi keletkezik, ha CoCl,-6H,0-t hevitiink 150°C-ra?
A. CoCl,-0H,0
B. COCllezO
C. CoCl,1¥2H,0
D. CoCl,-2H,0
E. Az anyag CoO és HCI képz6dése kdzben elbomlik.

13. Reldciéanalizis o
(Utasitasét 1d. a feladat végén!) o} ok x
A CoCl, oldhatésaginak hoémérsékletfiiggésében ,: .
torés taldlhat6, mert alacsony és magas hémérsékle- g | .
ten més komponensek vesznek részt az oldéddsi =~ w} , x

egyensilyban. 2
. 20-10010203040500;)7000001?”

[ 47
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14. Reldcioanalizis
A CoCl;'6H,0 oldddésa 35 °C alatti hdmérsekleten exoterm, mert a homérséklet ndve-
lésével az oldhat6sag no.

L]

15. Reldcidanalizis

Az, hogy a CoCly6H,0 oldddasa 35 °C feletti hdmérsékleten exoterm vagy endoterm,
az oldhatdsdg homeérséklet-fliggése alapjan nem dallapithaté meg, mert 35 °C felett
nincs egyensilyban a CoCly'6H,0 és a telitett CoCl, oldat.

16. Mi a CoCl,-o0s higrométerpapir miikodésének az elve? Fogalmazza meg téméren!
(max. 2 mondat)

23 pont
A reldcioanalizis betijelzései:

Az allitas és az indoklds is igaz, kozottiik logikai dsszefliggés van:
Az éllitas és az indoklés is igaz, kozottiik nincs logikai 6sszefliggés:
Az 4llitds igaz, az indoklas hamis:

Azt allitas hamis, az indoklds igaz:

Az allitas és az indoklés is hamis:

HOAOWR
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5. feladat

Az tlrrepiildgépek palydra dllitdsa soran kétféle rakéta-hajtomii is miikddik. A hajtberd javat
(~ 70%) két, szilard hajtdéanyagu rakéta adja, amelyek még az atmoszféran beliil levalnak az
lrrepiilérél, és visszatémek a féldre. A masik hajtémiiben folyékony hidrogén és oxigén reak-
cigja zajlik.
Az els6 hajtomuben a hajtéanyag finom aluminium- és ammoénium-perklorat (NH4C1O4) por
keveréke. A két anyag reakcidjaban nitrogén-monoxid, vizgéz, hidrogén-klorid és aluminium
oxid keletkezik.
a) Irja fel a reakei6 egyenletét!
Egy rakéta 502 tonna tbltetet sz4llit, aminek 16,0 %-a az aluminium.
b) Hény tonna hidrogén-klorid-géz keriil ki a Iégkorbe egy inditdskor, amikor két rakéta
toltete ég el?
A téltet a két hajtdanyagon kiviil egy kevés vas(Ill)-oxid katalizétort is tartalmaz.
¢) Milyen reakei6 jatszédik le a vas-oxid és az aluminiumpor begytjtisakor? irja fel az
egyenletét!
Ez a folyamat is igen nagy energia-felszabaduldssal jar. Miért nem haszndlatos rakéték
meghajtasara?
A toltet el6allitdsa sordn a reagenseket é€s a katalizatort tartalmaz6 porkeveréket butadién és
akrilsav (CH,=CHCOOH) folyékony keverékével elegyitik, majd egy reakciot inditanak el,
amiben csak a szerves vegyliletek vesznek részt. A kapott téltet igy radirgumira emlékeztetd,
rugalmas anyag lesz.
d) Milyen reakciorél van szd? Rajzolja le a keletkezé termék molekuldjdnak egy részle-
tét!
Miutén az lirrepiil$ palyéra 4llt, folyékony hajtéanyagu rakétdkkal mandverezik. A hajtoanyag
monometil-hidrazin (CH;—~NH-NH,), ami dinitrogén-tetroxid oxidélészerrel keveredve azon-
nal, gytjtas nélkiil is magas hémérsékleten elég. A reakcid terméke nitrogén, vizgdz és szén-
dioxid lesz.
¢) Irjafel ezt a reakciét is!
f) Vesse dssze a két rakétahajto reakciot! Melyik esetében keletkezik nagyobb térfogatu
géz egy kilogramm reagensbol?
14 pont

(A feladatlap a kovetkez6 oldalon folytatédik!)
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6. feladat

A palmitoil-koleszterin a sejtmembrén egyik Osszetevdjekeént fordul el6. Vazlatos kép-
letét az dbra mutatja.

o

/\/\/\/\/\/\/\/“\o

a)
b)
c)

d)

Rajzolja fel a molekulat ugy, hogy.a hidrogénatomok szémat is feltiinteti! Mi az
Osszegképlete?

Hany kiralitdscentruma van a molekuldnak? Jelélje a rajzan a
kiralitiscentrumokat csillaggal!

Egy biolégiai minta komponenseit szétvalasztva az egyik dsszetevét palmitoil-
koleszterinnek sejtették. Ennek egy részletét elkiildték elemanalizisre, ahol is
megmeérteék a kapott anyag tomegszizalékos szén- és hidrogéntartalmat. Milyen
értekeket vartak? Hogyan véltoztak volna az értékek, ha tripalmitoil-glicerin
szennyezte volna az elkiild6tt anyagot?

A kérdéses Osszetevd 1,00 grammjét etanolban feloldva hig nétrium-hidroxid
oldattal melegitették. Varhatéan hany mmél NaOH reagil el, és milyen termé-
kek keletkeznek? Hogyan valtozott volna ez az érték, ha tripalmitoil-glicerin
szennyezte volna az elkiildétt anyagot?

15 pont



